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Societatea civilă ca şi societatea politică are mare importanţă în organizarea şi 
conducerea democratică a societăţii. Conlucrarea şi raportul dintre societatea 
politică şi societatea civilă demonstrează gradul de democratizare a societăţii. 

Nu este un secret faptul că din nivelul de funcţionare şi dezvoltare a societăţii 
civile se naşte societatea politică cu sarcini de organizare şi conducere a 
societăţii în scopul slujirii intereselor tuturor oamenilor societăţii civile. De aici 
reiese că prin societate civilă se înţelege totalitatea indivizilor ca cetăţeni, a 
tuturor agenţilor şi organizaţiilor socio-profesionale, economice, de creaţie, a 
mijloacelor de informare adică mass media, care are un caracter apolitic.  
De aici reiese că într-un regim democratic societatea î-şi desfăşoară activitatea 
respectînd nişte legi ferme inclusiv a constituţiei, astfel asigurînd drepturile şi 
libertăţile cetăţenilor fără a întîlni bariere din partea societăţii politice, astfel 
contribuind activ la dezvoltarea democraţiei în societate. Drept că pentru a 
impune societatea politică să slujească cît mai bine societatea civilă trebuie să 
aibă un mare grad de cunoştinţe, responsabilitate şi de a frîna puterea politică în 
tendinţele sale de a subordona societatea civilă cu,m se întîlneşte deseori în 
regimurile totalitare. Nu este un secret după cum constata Montesquieu că o 
putere nu poate fi frînată decît de o altă putere adică de puterea civilă. 
  În Republica Moldova au avut loc schimbări destul de vizibile la sf. sec. XX 
începutul sec. XXI, ca şi în alte republici din Europa Centrală şi de Est, care au 
condus la înlăturarea totalitarismului şi statornicirea pluralismului politic, a 
economiei de piaţă unde întregul sistem socio-politic respectă principiile statului 
de drept ale unei democraţii autentice. Drept că toate acestea pot să-şi găsească o 
rezolvare reală numai în condiţiile afirmării şi maturizării societăţii civile. Astăzi 
putem constata că pentru Republica Moldova unde totalitarismul a fost destul de 
dur în comparaţie cu alte republici procesul de refacere a societăţii decurge 
destul de anevoios, de aceia dacă în viitorul previzibil societatea civilă din R. 
Moldova nu se maturizează, fapt care se va dovedi în alegerile parlamentare din 
24 februarie 2019 există pericolul ca noile instituţii democratice, care 
funcţionează pe baza principiilor democratice ar putea degenera sau chiar să se 
prăbuşească deoarece experienţa istorică ne arată că numai prin constituirea unei 
democraţii autentice creată şi susţinută permanent de societatea civilă poate duce 
la realizarea scopurilor dorite. Cunoaştem că în R. Moldova în perioada de timp 
care a trecut după căpătarea independenţei asistăm la o remarcabilă proliferare 
de organizaţii, asociaţii patriotice, sindicate pot fi considerate nuclee ale 
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societăţii civile. Mai mult ca atîta cunoaştem că în acest timp au apărut 
numeroase ziare, reviste, televiziuni, reviste independente, care ne arată 
imaginea unui proces de apariţie şi întărire a societăţii civile, drept că 
înregistrarea a peste 40 de partide şi organizaţii politice la Ministerul Justiţiei şi 
13 partide la Comisia Electorală Centrală pentru a participa la alegerile 
parlamentare din 24 februarie 2019 ne pune pe gînduri, ce se întîmplă cu 
societatea civilă, are viitor sau se va prăbuşi cum am menţionat mai sus.  
  Făcînd o concluzie parţială dorim ca societatea politică şi societatea civilă să nu 
uite ţinta principală, să acţioneze în unison astfel dovedind lumii întregi că 
suntem demni de a deveni un adevărat candidat la aderare, apoi chiar membru 
adevărat al UE. 
  Accentuând rolul pluralismului politic nu de uitat faptul că numai pluralismul 
este o condiţie, care poate garanta că cei care conduc au mai multă 
responsabilitate, dar pot fi înlăturaţi atunci cînd nu corespund în tot sens al 
cuvîntului. Că cei care conduc corespund sau nu corespund depinde foarte mult 
de existenţa unor mijloace de informare, adică mass media care să se manifeste 
liber, corect şi echidistant.  
Adică faptul că un organ de informare î-şi exercită independent poziţia pe care o 
adoptă şi o vociferează. Drept că aceasta nu însemnă că mijloacele de informare 
sunt în totalitate independente şi faţă de partidul său sau formaţiunea politică 
unde îşi exercită meseria.  
  Mass media are mare rol în formarea unei culturi politice a maselor. Rolul pe 
care îl are mass media în viaţa politică ne face să considerăm mass media scrisă 
şi vociferată ca cea de a patra putere în stat. De aici reiese că obligaţia morală a 
mijloacelor de informare sunt obligate atît moral cît şi juridic să manifeste multă 
responsabilitate şi onestitate morală faţă de opinia publică. Aici cunoscînd 
situaţia din R. Moldova suntem chemaţi şi datori să cerem ca fiecare slujitor a 
presei scrise şi vorbite să răspundă pentru veridicitatea celor transmise deoarece 
a transmite un lucru fals cu bună ştiinţă constituie într-o societate democratică o 
infracţiune. Drept că în R. Moldova deseori albul se prezintă ca negru şi invers.  
Generalizînd cele spuse nici pe departe concretizate prin exemple concrete vom 
îndemna mass media moldovenească să înţeleagă just raportul între drepturi şi 
libertate, între obligaţii şi îndatoriri, între libertate şi responsabilitate în sensul că 
exercitarea drepturilor şi libertăţilor trebuie să se facă prin respectarea strictă a 
legilor în cadrul unei ordini de drept.   

 
 
 
 
 


